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Autorem tego twierdzenia jestGrzegorz BANA.SZAK z Gostynia. Uznalismy, ze pewna skaza na

elegancji tego interesujacego twierdzenia jest jego "oczywistosc" ("jesli sie dobrze przyjrzec,

to musi tak byc"). Przyslany prZeZ autora dowód jest takze zbyt zawily. \yyJwrzystujac fakt,
ze kazdy trójkat mozna otrzymac z trójkata równobocznego przez rzutowanie, dowód móglby
byc napisany w kilku linijkach.
Na "brazowy medal" zasluzylo naszym zdaniem

Twierdzenie. Trójkat mozna na co najwyzej jeden sposób podzielic ~a trzy trójkaty o równych

obwodach (rys. 4) nadeslane przezWaldemara LEWANDOWSKIEGO z Belchatowa. Dokladniej
istnieje co najwyzej jeden punktX taki, ze trójkaty ABX, ACX, BCXmaja równe obwody.
To twierdzenie zdobyloby wyzsza lokate, gdyby autor zadbal o precyzyjne uzasadnienie, dlaczego
(i czy w ogóle) punkt o zadanych wlasnosciach istnieje. Jest to bowiem nieco trudniejSZe zadanie.

Przyznalismy tez dwa" wyróznienia" dla mlodszych uczniówAdama M A TLEG.lZe Skoczowa
i Ewy FLORKO z Malomic. Przyslane prZeZ nich praCe zawieraly twierdzenia znane (i spotykane
naWet w niektórych podrecznikach), jednak przyslane prZeZ autorów sformulowania, dowody
i wnioski swiadcza o samodzielnosci i pewnych "zdolnosciach badawczych" autorów. Dziekujemy
wszystkim uczestnikom, a ZWyciezcom wysylamy nagrody.
A oto kilka spostrzezen dotyczacych konkursu

1. Nie nadeszla zadna praca z Wars?=awy (gdyby konkurs dotyczyl filozofii matematyki, to
z samego XIV Liceum im. Klementa Gottwalda otrzymalibysmy pewnie kilkanascie listów).

2. Autorzy popelniali duzo bledów logicznych, polegajacych przewaznie na tym samym: zakladali,
ze ich twierdzenie jest prawdziwe, i opierajac sie na tym dochodzili do jakiegos znanego
twierdzenia i konkludowali "doszlismy do zdania prawdziwego, wiec i wyjsciowe twierdzenie
jest prawdziwe, c.b.d.o." (nic dziwnego, skoro na poczatku przyjelo sie, ze tak jest l).
Bledów tego typu bylo zbyt wiele.

3. Sporo dowodów mozna bylo uproscic i zdecydowanie lezalo to w zasiegu mozliwosci autorów.
4. Kilka twierdzen stanowilo inna wersje dobrze znanych podrecznikowych wlasnosci. Kto

z Czytelników dostrzeze od razu zwiazek twierdzenia

Jezeli boki dowolnego trójkata stanowia srednice okregów, to odcinki laczace punkty

przeciecia boków lub ich przedluzen tymi okregami z przeciwleglymi wierzcholkami tego trójkata
przecinaja si~ w jedJtym punkcie,
z

Wysokosci trójkata przecinaja sie w jednym punkcie?

5. Otrzymalismy 3 uogólnienia twierdzenia Pitagorasa, wszystkie sprowadzajace sie do
nastepujacego

Jezeli na bokach trójkata prostokatnego zbudujemy figury podobne, to pole figury zaudowanej
na przeciwprostokatnej jest suma pól dwu pozostalych figur,

zamieszczonego np. w ksiazce "Czy umiecie sie dziwic" (Ossolineum 1978). Takiego
twierdzenia Pitagorasa uczyli sie m.in. Kosciuszko i Mickiewicz. )

Zadania

Redaguje mgr Krzysztof NO WINSKI

M 199. Niech w trójkacie ABC bedzie CA # CB. Wykazac, ze punkt przeciecia symetralnej
odcinka AB z dwusieczna kataACB lezy na okregu opisanym na trójkacieABC.
Rozwiazanie na str. 12

M 200. Zbudowac trójkat majac dane dlugoscih, d, m odpowiednio: wysokosci poprowadzonej
z wierzcholka A, dwusiecznej kataCAB i srodkowej odcinka BC. Zakladamy, zeh < d < m.
Rozwiazanie na str. 9

M 201. Czy w szescianie o krawedzi dlugosci l mozna zmiescic kwadrat· o boku dluzszym niz1?
Rozwiazanie na str. 10

Redaguje dr Halina ABRAMO WICZ

F 67. Rozpryskiwacz do polewania trawnika ma nasadke sferyczna (kat rozwarcia20(0 = 90°,

patrz rysunek) z duza liczba jednakowych otworów. Jesli otwory sa rozmieszczone równomiernie,
to trawnik nie bedzie polewany równomiernie. Jaki powinien byc rozklad liczby otworów na
powierzchni nasadki, aby trawnik byl polewany równomiernie. Zakladamy, ze promien nasadki
jest maly w porównaniu z rozmiarami trawnika i ze nasadka jest polozona na jednym poziomie
z powierzchnia trawnika.
Rozwiazanie na str.11
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